

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

关系中华民族永续发展的根本大计  
——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

3版

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年闰六月廿三 2025年8月16日 星期六 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9814期

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公

有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确体现,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治

环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

文章指出,要扎实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能含含糊糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类

经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事

和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业家要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营,自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

## 市委理论学习中心组举行学习会

导出席。

报告会上,李鹏院长从台海形势发展与两岸融合发展、深化两岸融合发展的政策内涵,以及总体方略视域下两岸融合发展等方面,对两岸融合发展的重要意义和总体方略进行了深刻解读。大家一致表示,报告主题鲜明、内

容丰富,既有理论高度,又紧贴实际,为我们深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述,推动福州建设两岸融合发展示范区先行城市提供了有力指导。

会议指出,福建福州地处两岸融合发展前沿,做好对台工作具有独特优势、肩负特殊使命。

全市各地区各有关部门要深入学习贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和习近平总书记重要指示精神,坚持两岸融合、福州先行,聚焦以通促融、以惠促融、以情促融,勇于探索新路,持续办好海峡两岸经贸交易会、海峡青年荟等重大活动,高标准

建设福马“同城生活圈”、福马产业合作园区、海峡青年发展型城市,深化拓展榕台经济融合、社会融合、情感融合、全域融合,加快打造台胞台企青登陆第一幸福家园,为建设两岸融合发展示范区多作贡献,努力在中国式现代化建设中奋勇争先。

## 建成四组雨水回收系统,年节水16万吨,创建1285家省级节水型单位…… 公共机构水效领跑者这样炼成

本报记者 曾庆贤



在福州东部集中办公区,四组雨水回收系统高效运转,每年汇聚净化约16万吨“天水”——相当于注满80个标准泳池的宝贵资源。这些再生水源不断地滋养着园区绿植,用于道路冲洗……成为福州市机关事务管理局荣膺全国“公共机构水效领跑者”的生动注脚。

近年来,市机关事务管理局传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,积极探索公共机构节水新路径,加快建立多元化节水机制,持续巩固节约型机关和水效领跑者建设成果,奋力打造机关节水范例。

### 数字赋能

用“智慧大脑”管好每一滴水

眼下,乌山机关大院的物业人员只需轻点屏幕,就能实时掌握各楼栋的用水数据。这套名为“数字乌山”的数字化管理系统,通过二次供水改造、智能NB-IoT水表和可视化水箱液位控制装置,从源头堵住老旧设备“跑冒滴漏”顽疾。让用水监测告

别“人工抄表易出错”的历史。东部集中办公区的“智慧节水系统”则更显巧思。一套集“借江调温”与“智能灌溉”于一体的智慧节水系统,成为水资源高效利用的标杆,创造性利用闽江水温恒定特点,建成大型江水源热泵系统,为33万

平方米办公空间提供四季空调服务。针对2.7万平方米的办公区绿地,利用智能喷灌系统,实现“按需供水、精准喷灌”,年节水率跃升至20%,让“大水漫灌”成为过去时。

从单点突破到全域管控,市机关事务管理局依托全国公共机

构节约能源资源综合信息平台构建的“能耗一张图”平台,实现全市公共机构用水数据的动态监测、智能分析与精准优化。

（下转4版）

### 传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风

## 200余件展品再现抗日战争历程

本报讯(记者 燕晓)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。昨日,

“永不磨灭的记忆——福建省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文献展”



市民带着孩子来观展,接受爱国主义教育。本报记者 林双伟摄

在福建博物院展出,将持续至10月19日。

展览由省委宣传部指导,省文旅厅、省文物局主办,福建博物院、深圳博物馆承办,旨在通过丰富的照片和珍贵的文献史料真实再现14年抗战的伟大历程,全面展现中国共产党的中流砥柱作用和全民族团结抗战的壮阔史诗。

展览以历史脉络为主线,采用“时间轴+事件树”结构,通过270多张展板和200多件展品,以1931年至1945年为纵轴,穿插“九一八事变”“卢沟桥事变”等关键节点。展览分四个部分:一为日本扩大侵略与中国局部抗战,随着中国人民抗日救亡运动不断高涨,迫切要求停止内战、建立抗日民族统一战线;二

讲国共实现二次合作,中华民族步入全民族抗战时期,逐渐形成战略上互相配合的两个战场;三为奋起参战的广大民众及国际支援;四讲抗日战争取得最后胜利,伟大抗战精神成为中国共产党领导抗战胜利的核心支撑。

展览特别展示了福建在抗战中兼具人力、物资与战略支点的重要贡献。福建人民在抗战中的英勇斗争和卓越贡献,主要体现在第二部分的福建子弟兵北上抗日、福建开展抗日游击战争版块,第三部分的福建抗日救亡运动、闽籍华侨赤诚报国版块。

又讯 昨日,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,《胜利·和平》文艺演出在福州举行。

演出在气势恢宏的《新四军歌》中拉开帷幕,福建省新四军研究会东进艺术团携老、中、青三代会员及后代同台献唱。白发苍苍的老战士与朝气蓬勃的青少年以歌声对话历史,铿锵旋律再现铁军精神,现场观众无不感动。

京歌表演《中国脊梁》以荡气回肠的唱腔讴歌民族气节;情景剧《那时 那年的英雄》通过沉浸式演绎,还原仁人志士舍家为国的精神……演出突破传统的艺术形式,融合合唱、京歌、诗朗诵、舞蹈、情景剧等多元舞台语言,带领观众重回烽火岁月。

活动由福建省新四军研究会、福建省闽粤赣边区革命史研究会、福建省闽浙赣边区革命史研究会等联合主办。

福州发放首本

林下经济不动产权证

本报讯(记者 阮冠达)15日,福州市首本林下经济不动产权证在闽清县政务服务中心发放。此举不仅实现了全市林下经济不动产权登记“零的突破”,更标志着闽清县在深化林权制度改革、探索“三权”分置实践上取得重要创新成果。

据悉,此次颁发的林下经济不动产权证涉及8宗林地,经营面积达1869亩,林地所有权归属坂东镇仙下村、塘坂村、林田村村民委员会,林地经营权及林木所有权则明确赋予闽清县金山林业投资发展有限公司,经营期限30年。在保障森林生态安全的前提下,为经营主体发展林下种植、养殖及森林景观利用等提供了法律保障和产权支撑。

“有了产权证,产权就有了保障,后续的融资扩产与流转合作就更有信心!”闽清县金山林业投资发展有限公司负责人说。

近年来,闽清县持续推进集体林地所有权、承包权、经营权“三权”分置工作,通过明晰产权归属、稳定承包权、放活经营权,充分释放林业资源活力。

市委常委会召开会议  
郭宁宁主持并研究我市贯彻习近平总书记重要讲话精神  
深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神